

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/53/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822200640  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 03. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822200640.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého T. C. nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XXX, B., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky Z. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XXX, B., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Dočasne z v e r u j e maloletého T. C., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny B., Š. XXX/X, XXX XX B., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/53/2022.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č. k. 6P/53/2022 - 8 zo dňa 24.03.2022 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté dieťa v zmysle § 367 Civilného mimosporového poriadku.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že maloleté dieťa pochádza z družného vzťahu matky, Z. C., nar. XX.XX.XXXX a doposiaľ neuvedeného otca. Matka porodila dňa XX.XX.XXXX ešte jedno maloleté dieťa, F. C.. Matka porodila maloletú F. vo veku XX. rokov života. Neodkladným opatrením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/1/2021 vydaným dňa 07.01.2021, bola maloletá F. zverená do dočasnej starostlivosti starým rodičom, F. R., nar. XX.XX.XXXX a Z. C., nar. XX.XX.XXXX. Následne bola maloletá F. uznesením tunajšieho súdu sp. zn. 8P/1/2021, vydaným dňa 26.08.2021, zverená starým rodičom do náhradnej osobnej starostlivosti. Podľa slov starej matky jej Z. C., matka maloletej F., so starostlivosťou o maloletú F. pomáha len v minimálnej miere a neprejavuje o ňu skutočný záujem. Matka svoje tehotenstvo pred ostatnými príbuznými vedome zatajila, príbuzní sa o jej tehotenstve dozvedeli až v čase pôrodu, kedy sa maloletá začala sťažovať na bolesti a následne k nej bola privolaná rýchla zdravotná služba. Matka nenavštevovala žiadnu gynekologickú ambulanciu a neabsolvovala počas tehotenstva kontrolné prehliadky súvisiace s tehotenstvom. Po narodení maloletého dieťaťa od neho z nemocnice ušla, opustila zdravotnícke zariadenie, zvažovala, že po pôrode podpíše súhlas s osvojením dieťaťa, neskôr však svoj postoj zmenila. Svoje maloleté dieťa maloletá matka v nemocnici od pôrodu nenavštívila. Matka nedokáže sama zabezpečiť maloletemu T. primeranú osobnú a zdravotnú starostlivosť najmä vzhľadom na svoj vek a nedostatočne rozvinuté rodičovské zručnosti. Nikto z príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, starí rodičia sa opakovane vyjadrili, že o maloleté dieťa nemajú záujem a matke so starostlivosťou o neho nebudú pomáhať, nakoľko pre ďalšie maloleté dieťa nemajú v domácnosti zabezpečené vhodné podmienky. Okrem matky maloletých detí, F. a T. vychovávajú svoje ďalšie 3 maloleté deti. Rodina žije v 2-izbovej murovanej chatrči, v domácnosti je zavedená elektrina, vodu si zabezpečujú od susedov, hygiena je na nižšej úrovni, adekvátnej prostrediu, v ktorom rodina žije. Matka nemá vzhľadom na svoj vek dostatočne rozvinuté rodičovské zručnosti,

maloletý T. by bol v jej starostlivosti v ohrození života, starí rodičia odmietli poskytnúť maloletej matke pomoc so starostlivosťou o maloletého T.. Matka nemá ukončenú ani povinnú školskú dochádzku, nemá žiaden príjem, ani zabezpečené vhodné bytové podmienky. V súčasnosti nie je možné, aby maloleté dieťa vyrastalo v matkinej starostlivosti. Aktuálne jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletého dieťaťa je jeho umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

3. Z rodného listu maloletého dieťaťa vyplýva, že maloletý T. C. sa narodil dňa XX.XX.XXXX z matky Z. C., nar. XX.XX.XXXX. Otec nie je v rodnom liste uvedený.

4. Podľa pripojenej správy o dieťati M. nemocnice, a. s. maloletá matka uvažuje, že dá dieťa na adopciu. Zákonní zástupcovia maloletej matky nechcú poskytovať maloletemu dieťaťu starostlivosť. Popôrodná adaptácia dieťaťa bola primeraná, je narodené 3 týždne pred termínom, čo by však nemalo mať zásadný vplyv na vývoj dieťaťa. Doterajšie vyšetrenia dieťaťa sú v norme. Matka sa na oddelení nenachádza, preto dieťa nebude dojčené.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

8. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

9. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

15. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších

záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

16. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

17. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa T. C. sa momentálne nachádza vo M. nemocnici, a. s., matka po pôrode opustila nemocnicu a o maloletého neprejavuje záujem. V nemocnici ho doposiaľ nenavštívila. Matka vzhľadom na nedostatočne rozvinuté rodičovské zručnosti nie je schopná a spôsobilá zabezpečiť maloletému dieťaťu adekvátnu osobnú starostlivosť, nakoľko nemá zabezpečený žiaden príjem, ako ani vhodné bytové podmienky, pričom nikto z príbuzných matke nie je ochotný byť nápomocný so starostlivosťou o maloletého. Keďže matka o dieťa neprejavuje záujem a nemá vytvorené ani podmienky na poskytovanie starostlivosti dieťaťu, pričom žiadny z rodinných príbuzných neprejavil záujem zabezpečiť maloletému dieťaťu osobnú starostlivosť, súd dočasne zveril maloletého do starostlivosti Centra pre deti a rodiny B..

18. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/53/2022 o uloženie výchovného opatrenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).